
Recenzii 

H. Fabini, Atlas der siebenburgisch-siichsischen Kirchenburgen und Dorjkirchen. 
1-11. Hermannstadt-Heidelberg, Monumenta Verlag şi Arbeitskreis fiir 
Siebenbilrgische Landeskunde e.V., 1998-1999, XXXIII+870 (I)+ VIII+392 (II) p. 

Primele lucruri pe care le constată un cititor al acestor volume privesc 
monumentalitatea şi calitatea tiparului. Apoi, deschizându-le, termenul de "atlas" pare prea 
restrâns în raport cu conţinutul. 

Autorul, binecunoscut arhitect, preocupat îndeosebi de monumentele istorice, ne-a 
reţinut atenţia deja de multă vreme, cu teza sa de doctorat, privitoare la Sibiul gotic (1982). 
Dincolo de această lucrare, domnia sa a rămas cel mai fidel cercetător al bisericilor 
fortificate săseşti, cărora le-a dedicat studii parţiale şi, mai apoi, sinteze de mai multe tipuri 
(ştiinţifice, de popularizare, în ţară şi străinătate). 

Un rezultat ca acesta la care ne-am oprit, merită obligatoriu remarcat şi aplaudat. 
Cel puţin prin dimensiuni, avem de-a face cu cea mai mare lucrare de gen. Un efort uriaş, 
investit aici va asigura istoriografiei transilvane o lucrare pe care o putem, pe drept cuvânt, 
socoti şi drept una de referinţă. 

Aşa cum merită a fi tratată, arhitectura ecleziastică nu poate fi desprinsă de istorie, 
fapt ce l-a obligat pe autor să recurgă copios la informaţia de acest tip şi să o insereze ca 
suport şi reper constant. Aceast.l informaţie nu este însă, totdeauna veche şi acum reunită, ci 
conţine trimiteri către noutăţi arhivate ori iconografice dintre cele mai interesante. Dacă am 
menţiona doar uriaşa carenţă care stă în calea cercetării culturii materiale provinciale, din 
lipsa reproducerilor de maximă fidelitate a imaginilor, am înţelege deja rostul ori pasul 
înainte făcut prin publicarea unor fotografii utilizabile la nivelul detaliilor. 

Introducerea stabileşte abrevierile, metodologia de abordare, o foarte scurtă 

tipologizare a bisericilor, însoţită de reconstituiri axonometrice, grafice comentate ale 
orientărilor bisericilor, un istoric scurt, hărţi generale de amplasamente, pe epoci istorice, 
registrul localităţilor. Cea mai insolită, pentru istoriografia noastră, pare şi este într-adevăr, 
problematica dispunerii axei majore a bisericilor, în condiţiile în care terenul nu comporta 
restricţionări, intre rigurozitatea orientării către răsărit şi anotimp de construcţie, hramul 
medieval (catolic). Intră în grafice bisericile cu hramul Sf. Fecioare, Nicolae, Martin, 
Mihail, Andrei, Caterina, Toţi Sfinţii, Iacob şi Anton. , 

Schema de prezentare a fazelor bisericilor fortificate din Transilvania (p. XXIV
XXV), comportă deja unele observaţii. Tipurile A, B, C şi J nu au biserici, deci, nu ar intra 
nicicum în aceasta. Diferenţele dintre cele două tipuri fundamentale, cu care istoriografia de 
artă a operat până în prezent (biserica înconjurată cu fortificaţii şi biserica-reduit) nu sunt 
marcate. Tipurile ar putea fi încă nuanţate. Apoi, absenţa secolului al XVII-iea este 
inexplicată, cu toate că el a rămas un răstimp foarte productiv pentru biserici fortificate. În 
modalitatea de abordare, H. Fabini urmează o tradiţie neclintită, care, în condiţiile 

istoriografiei actuale, merita să fie împrospătată cu analogii de la arhitectura bisericilor 
fortificate secuieşti ori cu nuanţările de cronologie care dau astăzi mari temeiuri a se vorbi 
despre un patrimoniu fortificat anterior stărşitului secolului al XV-iea, când se considera că 
a demarat,, cu dimensiuni de excepţie, construcţia de elemente de apărare din jurul 
bisericilor Transilvaniei. 

Primul volum tratează 527 de obiective. Forma respectă riguros schema 
următoare: numele localităţii (german, român, maghiar, latin), hartă de amplasare veche şi 

· nouă, la scările I :40.000 ori l: l O.OOO, cartuş suplimentar de identificare (cod poştal, judeţ, 
carou de hartă, apartenenţa administrativă veche, apartenenţa administrativ-religioasă, 

populaţia generală la 1966, cea evanghelică din anul 1939), istoric schematic al localităţii, 
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al bisericii, comentarii, bibliografie, planuri de monumente la scara 1 :700, fotografii de 
epocă. Informaţiile istorice sunt, în toate cazurile, o chestiune de selecţie, unde fiecare ar 
mai putea găsi date poate mai importante decât cele inserate, în special pentru vremurile 
premoderne şi modeme. Dar autorul nu şi-a propus o restricţionare a informaţiilor mai noi, 
aşa încât, în dreptul fiecărui obiectiv ar încape şi alte informaţii. 

În şirul de localităţi, vom avea de făcut şi câteva observaţii critice. Nici nu poate fi 
de mirare dacă, la cantitatea publicată, nu s-ar descoperi lucruri cu care nu putem fi de 
acord ori, poate, sunt doar simple scăpări rezultate din obosirea vigilenţei. Cluj-Mănăşturul 
este o prezenţă insolită. Precum se ştie, el a posedat o biserică a mănăstirii benedictine. 
Biserica actuală moşteneşte elemente medievale (p. 21-22), dar nu înţelegem de ce ar fi de 
socotit săsească. Dacă temeiuri ar fi, mai multe decât le-am cunoaşte noi, atunci se cerea 
introdusă şi informaţia arheologică care a scos la iveală elemente ale unor construcţii mai 
vechi. Tot o mănăstire şi nu o biserică de sat ar fi şi Cârţa, tratată pe larg (p. 347-350). La 
fel de nepotrivită ni se pare a fi prezenţa Unguraşul Gud. Cluj) (p. 41 ). Cetatea Balvanyos
Unguraş, este confundată cu cea de la Balvanyos-Turia (p. 41, planul celei din urmă). La 
Râşnov, capela din cetate este prea necritic considerată a fi românească, anterioară invaziei 
tătare (p. 619). La Turda avem totuşi o biserică de oraş, nu de comunitate rurală (p. 745-
747), cum şi-a propus autorul să ne prezinte. Şi mai frapantă este înfăţişarea Bistriţei (p. 70-
71 ), care ne facem să bănuim că autorul se gândea iniţial la faza rurală a aşezării. Concluzia 
noastră se confirmă la Braşov (p. 412-413), nu însă şi pentru Sibiu. La Mediaş (p. 466-469), 
nu mai avem nici o situaţie iniţială, ci toată dezvoltarea complexului fortificat. Este drept că 
informaţia istorică se opreşte la 1495, când este obţinut statutul de oraş, dar există şi o 
informaţie din 1359, care numeşte localitatea "civitas". Sighişoara are o situaţie analogă (p. 
662-664), doar că prima informaţie despre un oraş datează acolo mai devreme (1376). Nu 
ştim de unde vine fortificaţia din jurul bisericii de la Bistriţa. Suntem siguri că doar dintr-o 
tradiţie care merita de mult timp confirmată ori infirmată. La fel se întâmplă cu cea din 
jurul bisericii Sf. Mihail din Cluj. Problematică este şi prezenţa Tg. Mureşului (p. 523-524). 
Locuirea germană de acolo pare să provină doar din secolul al XVIII-iea, aşa încât datele 
mai vechi nu îşi au rostul. Unele localităţi sunt doar stăpâniri săseşti, nici măcar cu biserici 
(Biia, jud. Alba, p. 53). Există comunităţi germane vechi, dar despre care nu sunt urme de 
biserică (Feleac - jud. Mureş, p. 16; Gura Râului- jud. Sibiu, p. 30-31; Balomiru de Câmp, 
p. 40; nesigur Binţinţi (Aurel Vlaicu), p. 54; Bemadea, p. 55; Buza, p. 55; Bârla Gud. 
Bistriţa); p. 57; Fettendorf, p. 70; Bălăuşeri, p. 71; Belin, p. 72-73). 

Constatăm unele informaţii istorico-arheologice noi, cum ar fi o mică sinteză a 
cercetărilor arheologice de la satul medieval dispărut pe teritoriul actualei Alţina -
Underten (p. 20-21); informaţia despre o "mănăstire neagră", probabil ortodoxă, de la Gura 
Râului (1558 - p.30). 

La sfârşitul volumului I sunt bibliografia generală şi un indice de localităţi. Între 
titluri pe care le-am întâlnit nu ştim dacă i-au fost cu adevărat utile unele dintre ele (spre 
exemplu Avram 1968, Binder 1987, Bir6 1992, Borbely 1943, Constantinescu, Lazea 1969, 
Durdik 1995, Gooss 1940, Gudea, Pop 1971, Horedt 1953 şi 1957, Jak6 1945„Nagy 1958, 
Popa 1970, 1972, Prodan 168, 1987, Sabău 1991, Schmidt 1869, Sebestyen 1991 etc.). 
Surprinde citarea singulară a unei reviste întregi (Dolgozatok), dar şi absenţa unor autori ca 
Entz G. 1996, Gerecse P., Kovâri L., Konyoki J., O. Pipper nu are lucrarea sa clasică despre 
fortificaţii (Burgenkunde). Cetatea de pe Burg.-Bistriţa, are o bibliografie românească, iar 
datarea nu este în jur de 1100 (p. 70). 

Volumul al Ii-lea conţine numai ilustraţii, în cea mai mare parte color, orientate 
după codurile stabilite pentru obiective, în primul volum. Imaginile sunt diverse, unele sunt 
de o mare valoare documentară, la care regretăm că mărimea nu le face mai utile pentru 
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percepţia detaliilor. Altele sunt sentimentale (stări de degradare, morminte neîngrijite) ori 
de-a dreptul artistice, care ar putea fi totuşi folosite pentru stabilirea decorului natural ori 
uman în care sunt ori numai au fost prezente bisericile. 

Volumele aici tratate sunt doar începutul unui tratament global al arhitecturii 
istorice, în care va trebui să intre, cu şanse de informaţii mai bogate, arhitectura ecleziastică 
din oraşele cu populaţie germană. Or, după câte suntem informaţi, un asemenea demers este 
deja un proiect în curs de realizare de către Hermann Fabini. Îl aşteptăm convinşi că ne va 
pune la dispoziţie un material la fel de valoros ca şi cel din volumele aici recenzate. 

Adrian Andrei Rusu 

Antal Lukâcs, Ţara Făgăraşului în evul mediu (secolele XIII-XVI). Bucureşti, 

Editura Enciclopedică, 1999, 219 p. + 4 pi. 

Lukăcs Antal, lector al Facultăţii de Istorie a Universităţii din Bucureşti, a fost 
îndemnat, în modul cel mai inspirat, către o tematică privind începuturile Ţării Făgăraşului, 
de către acela care a fost mult regretatul Radu Popa. La capătul eforturilor sale de 
investigaţie, se prezintă cu volumul la care ne-am oprit. Dintre cele opt mari părţi 

evidenţiate de către cuprins, şase capitole formează substanţa propriu-zisă a discursului 
istoric. Se adaugă, la început, un Cuvânt înainte, semnat de către Şerban Papacostea, şi o 
Notă introductivă, iar la sfărşit, un comentariu privitor la Izvoare, încheiate cu obişnuitele 
anexe (bibliografie, rezumat, indice). 

Clasica inventariere a izvoarelor conduce la aceleaşi concluzii la care s-a ajuns şi 
în dreptul altor "ţări" intracarpatice: în penuria de izvoare scrise directe, orice informaţie 
obţinută colateral, filtrată după criteriile specifice de evaluare, este utilă şi poate deveni 
esenţială. Fără să facem din acest lucru o pledoarie pro domo, vom întări ceva mai mult 
decât o face autorul, valenţa izvorului arheologic, ca fiind 'acela cu cea mai mare 
potenţialitate pentru viitor. Optica aşteptării unor revelaţii spectaculare, trebuie însă 

modificată cu una a acumulărilor mărunte. În legătură cu prezentarea istoriografiei 
Făgăraşului, autorul face o trecere în revistă sistematică şi foarte bine echilibrată prin 
judecăţi. Cantitativ vorbind, paginile scrise despre istoria timpurie a Făgăraşului, sunt 
neaşteptat de numeroase, cu toate că, în acelaşi timp, posibilităţile de investigare s-au arătat 
destul de înguste. Introducerea în analiză a unor vechi lucrări manuscrise (Benko J. şi 
Kemeny J.) este o recuperare meritorie. În continuare, toate scrierile tematice au fost 
parcurse, clasate şi apreciate. Aici, ca şi mai departe, de altfel, în dezbaterile unor detalii, 
am regretat mult faptul că autorul nu s-a întâlnit cu o teză de doctorat, susţinută în urmă cu 
doi ani, la Cluj-Napoca, de către Dan Busuioc von Haselbach, teză ocupată doar cu 
Mănăstirea Cârţa, dar în care autorul ei a Bcut ample introspecţii în istoria Făgăraşului, 
tocmai în intervalul avut în vedere şi de teza prezentă. 

Capitolele li şi III, asemănătoare ca substanţă tematică, îngăduie autorului 
numeroase estimări demografice operate comparativ, în lipsa datelor directe, mai vechi. În 
bună măsură ele sunt de apreciat şi din perspectiva în care ele aduc corecţii la reconstituiri 
prea partizane ori nepotrivite metodologic, formulate de autorităţi ştiinţifice (Gyorffy Gy. şi 
Şt. Pascu), care au avut în vedere ţinte prea generoase (geografic şi cronologic) ori prea 
ambiţios angajate în demonstraţii istorico-politice. Trecerea în revistă a satelor Bgărăşene, 
operată după modelele Jui Radu Popa, este, după câte cunoaştem, prima întreprindere de 
acest tip, aplicată teritoriului. Aici contribuţiile sunt punctuale, clare, cu evoluţii 

patrimoniale, corecţii de identificare etc. Un lucru pare destul de limpede, formula 
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